Bno)XeHHble CMUCKMU

Bno)xeHHble cNUCKU. [lByMepHble B/IOXKeHHble CNUCKMN (MaTpuLbi)
Co3paHue BYMEpHOro cnmcka
Mepe6op a71eMeHTOB ABYMEpHOro cnucka. BbiBog, cnucka Ha aKpaH

MaTpuubl

AHHOTauuMA

Mbl y)xe ynoMuHam o ToM, 4TO 3J1eMeHTaMU CrIMcKa MoryT 6biTb JI06ble 06bEKTbI —
Yucna, CTPOKM, KOPTEXKM, MHOXKECTBA U gaxke Apyrue crnmckun. CerogHs Mbi
paccMoTpUM MoZpo6Hee CIUCKH, 3/1IeMeHTaMu KOTOPbIX SBAISIOTCSA Apyrue
(B/10)XEHHbIE) CIIUCKM.

1.Bno)XeHHble CUCKU. [IByMepHble B/I0O)XEeHHble
cnucKu (MaTpuubl)

AA3bik Python He orpaHMuYnBaeT Hac B ypPOBHSIX BIOXKEHHOCTU: 3/IeMEHTaMu
cnucka MoryT 6bITb CMIUCKU, UX 3/IEMEHTaMM MOTYT 6bITb Apyrue CruCKy,
aNeMeHTaMuM KOTOpbIX B CBOIO 04epeAb MOryT 6biTb ApYyrve CUCKU U T. 4.
Ho ansa peleHuss npakTUYeCcKUx 3afay cHavasna BaXHO HayunTbCs
paboTaTb C ABYMEPHbIMMU CMIUCKAMM.

C NOMOLLbIO TaKMX CMIMCKOB O4YeHb YA06HO NPeACcTaBUTb MPSAMOYTOJIbHYH
Tabnuuy (MaTpuUy) — KaXkablil BNOXXEHHbIV CMIMCOK Npu 3TOM 6yaeT
ABNATbLCA CTPOKON. MMEHHO Takasl CTPYKTypa AaHHbIX UCNOMb3yeTcs,
Hanpumep, 4na NpeacTaBNeHUa UrPOBbIX NOJIEN NPU NPOrpaMMNPOBaHUM
TaKUX Urp, Kak LWaxmMaTbl, KpeCTUKU-HONTNKN, MOPCKOM 601, 2048.

2.Co3paHue ABYMEpPHOro crnucka

Co3pfaHue ABYMEpPHOro Cnucka

Ba)XHO NOHATb, YTO CNMUCOK CMNCKOB npuHUUNnnaibHO HU4YEM HE
OTJIN4aeTCA, Harpunmep, oT CrcKa 4yuncer. YT1006bI 3a4aTb CMUACOK CIMUCKOB
B NMporpamMmMe, Mbl TakXXe rnepedvyuncriidaemM aJieMeHTbl 4epes 3alrdaTyro B
KBaApaTHbIX CKobKax:
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table = [[1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]]

Ecnv anemMeHTbl cnnucka BBOAATCA Yepes knaBuaTypy (Kaxkaas cTpoka Tabnumubl Ha
OTAeNbHOW CTPOKE, BCEro n CTPOK, YNcia B CTPOKe pasfenatoTcs npobenamu), ans
BBOJa CMMCKa MOXHO UCMOJIb30BaTb C/ieAyHoLLNiA KOA!

table = []

for i in range(n):
row = [int(el) for el in input().split()]
table.append(row)

B aTOM npuMepe Mbl UCNOSIb3yeM MeToA append, NepeaaBasi eMy B KayecTBe
aprymMeHTa Apyrov cnmucok. Tak y Hac nosly4aeTcsi CNUCOK CMUCKOB.

CnucoyHble Bblpa)XXxeHus

[ns co3paHnst BNOXEHHbIX CMMCKOB MOXKHO MCMOIb30BaTb CMINCOYHbIE
Bblpa)keHus. Hanpumep, cnuMcok 13 npeablayLiero npumMepa MoXKHO
cos3paTtb TakK:

table = [[int(el) for el in input().split()] for i in range(n)]
MNonpobyem Tenepb COCTaBUTb CMMCOK padmepoM 10x10 a1eMeHTOB,
3anoJIHEHHbIN HYNAMM (Takas 3ajlaya HepeaKo BO3HMKAET NMpU HanucaHum

pasnnyHbIX NporpamMm). MoXeT NnokasaTbCs, YTO cpaboTaeT KOHCTPYKLUSA
a = [[@] * 18] * 10, HO 3TO He Tak. [loNpobyinTe NOHATb NOYEMY.

llogckaska: cosganTe Takon CrNCOK, UBMEHUTE B HEM OAMH 3J1IEMEHT U
MOCMOTPUTE, YTO NOJ1y4NJi0Chb.

CaMblil KOPOTKMI CNOCO6 BbIMOMHUTL TaKyko 3agavy — Mpu NOMOLLM
CMUCOYHOTO Bblpa)XeHWS:

[[@] * 106 for _ in range(10)]

[[e, @, @, 0, 0, 6, 0, 0, 0, O],

[0, 0, 0, ©, O, O, O, O, O, O],
[0, 0, @0, ©, O, @0, O, O, 0, O],
[0, 0, @0, ©, @, @0, 0, O, 0, O],
[0, 0, @0, ©, O, @, O, O, 0, O],
[0, 0, @0, ©, O, @, 0, O, 0, O],
[0, ©0, 0, 0, O, O, O, O, O, O],
[0, 0, @0, ©, @, 0, 0, O, 0, O],



[e.) @J @) @J @) @J @) @J @.’ @])
[0, 6, @, 0, 0, 0, 0, 0, 0, O]]

Ba)xHo!

O6paTuTe BHUMaHMe: B 3TOM NpUMepe UCMOoNb3yeTcs NepeMeHHast _. 9To
BMOJIHE 3aKOHHOE NMSA NepeMEHHON, KaK U, Hanpumep, i. OgHako no
cornalleHuto OHO UCMob3yeTcs ANA NepeMeHHON-CHEeTUMKaA TOJIbKO B TOM
cnyyae, Korga npMHMmMaemblie 3ToM nepeMeHHON 3Ha4YeHUs He BaXKHbl, a
BaXHO NINLb KOJIMYECTBO UTepaymn.

Mofo6HOE UMSA NEPEMEHHOI MOXKHO 6bI1/10 6bl UICMOJIb30BaTh U B NEPBOM NpuMepe
CMUCOYHOIO BbIpaXXeHUs:

table = [[int(el) for el in input().split()] for _ in range(n)]

3.Mepebop anemMeHTOB ABYMEpHOro cnucka. Boisop,
CMUCKa Ha 3KpaH

[ns poctyna K 9/IeMEeHTY CrncKa Mbl AOJIKHbI YKa3aTb MHAEKC 3TOro 3/IEMEHTA B
KBaZpaTHbIX CKO6Kax. B cnyyae AByMEpPHbIX BJIOXXEHHbIX CMIUCKOB Mbl AOJIXKHbI
yKa3aTb ABa uHgekca (Kakablil B OTAeNbHbIX KBagpaTHbIX CKO6Kax), B ciy4ae
TPEXMEPHOro CNuUcKa — Tpu UHAeKca U T. . B ABymMepHOM cny4yae cHavana
yKasblBaeTCA HOMep CTPOKM, 3aTeM — HoMep cTonbua (cHavyana Bbi6upaeTcs
BJIOXKEHHbIN CMUCOK, @ 3aTeM — 3JIEMEHT U3 HEro).

table = [[11 2, 3]) [4: S5, 6]) [7) 8, 9]]
print(table[@][0], table[0][1], table[1][0@])

[ns Toro YTo6bl NepebpaTb BCE 3/1IEMEHTbI MaTpuLbl (4TO6bI, HanNpuUMep, BbIBECTH
MX Ha 9KpaH), 06bIYHO UCMOMNb3YOTCHA BIOXKEHHbIe LMKIIbl. Hanpumep, CnMcok 13
npeablAyLLero npuMepa MoXHO BbIBECTU Ha 3KpaH TakUM 06pasoM:

for i in range(3):
for j in range(3):
print(table[i][j], end="\t")
print()

B aTOoM npumepe Mbl nepebupany UHAEKCbI 3/1IEMEHTOB. A 4YTO 6yaeT, ecnu
nepebupaTtb caMu 31eMeHTbI? Hanpumep, eCnn Mbl XOTUM NOACYMTATb CYMMY BCEX
3/1eMEHTOB MaTpuLbl, MOXXHO HanncaTb TaKON LMK



s =0

for row in table:
s += sum(row)

print(s)

4 . MaTpuubl

B HekoTOpbIX 3afavax aToro ypoka BaM BCTPETUTCA BaXKHbl MaTeMaTUYECKUI
0ODBEKT, KOTOPbIV Ha3biBaeTCA «<MaTpuLar.

MaTtpuua

ManMLl,a — NMpaAMOoyroJibHad Tabnnyka, 3ano/IHeEHHasA KaKUMKU-TO
3HaYeHMsIMU, 06bIYHO YMUCTaMMU.

B mMaTeMaTuke BaM BCTPETUTCS MHOXECTBO Pa3/InyHbIX MPUMEHEHUN
MaTpuL, MOCKOMbKY C X MOMOLLbIO MHOIME 3aJauu ropasfo npotle
copmynupoBaTb M pelnTb. Mbl XXe CKOHLEHTPUPYEMCS Ha TOM, KakK
XpaHUTb MaTpuLy B NaMATU KOMMNbIOTEPA.

B nepByto ouepenb OT MaTpULbl HAM HY>XHO YMETb NMosy4yaTb 3/IEMEHT B
i-n cTpoke n j-M cTonéue. YTobbl 3TOro 4O6UTLCS, 06bIYHO MNOCTYNatoT
TakK: 3aBOAAT CMMCOK CTPOK MaTpuubl, @ KaXkgas CTpoka MaTpuLbl caMma no
cebe ToXe sIBNISIeTCA CMIUCKOM 3/1IEMEHTOB. TO eCTb Mbl MOIYYMUSIN CIIMCOK
CMNCKOB Ymcen. Tenepb, YTOObI MONYYUTb 3/IEMEHT, HAM AOCTAaTOYHO U3
crnmMckKa CTPOK MaTpuLbl BblbpaTb i-t0 1 U3 3TOM CTPOKU B3ATb j-1
3/IEMEHT.

[laBaiiTe 3aBefieM NPOCTYO MaTpuLy M paamepa 2x3 (2 CTpoKu 1 3
cTonbua) 1 Nosy4Ymm anemeHT Ha noauuuu (1, 3). O6paTuTe BHUMaHKE: B
MaTeMaTuKe Hymepaunusa CTPOK M CTONIOLIOB MAET C eAUHULbI, @ HE C HYNS.
N, no [,OroBOpeHHOCTM cpean MaTeMaTMKOB, CHa4yana Bcerga
yKa3blBaeTCA CTPOKA, a IULLb 3aTEM — CTONOGEL,. I/IEMEHT Ha i-0M CTPOKe,
j-M cTon6ue maTpuubl M B MaTeMaTuke 0603Havaetcs M,;. Utak:

matrix = [[1, 2, 3],
[2, 4, 6]]
print(matrix[0][2]) # => 3

matrix — BCA MaTpuua, matrix[©] — CNUCOK 3HAYeHU B NepBON CTPOKE,
matrix[@][2] — aneMeHT B TpeTbeM CTO16LE B 9TOM CTPOKE.



YT106bI NepebpaTb 3/IEMEHTbI MaTPULbI, NPUXOANTCA UCMOIb30BaTb
ABOWHblEe UMKbl. Hanpumep, BbiIBEAEM Ha 9KpaH BCE 3/1IEMEHTbI MaTpuLbl,
nepeéupasn nx no ctonbéuam:

for col in range(3):
for row in range(2):
print(matrix[row][col])



